



探访侨乡 感受侨批里的家国情



认真做笔记

什么是侨批？近日，玉叶小学、兰田小学、西林小学、福铁小学、赤岭小学的21名小记者走进南安（梅山）侨批展示馆，感受侨批里的家国情。

走进侨批馆，通过讲解员的讲解和展馆墙上的侨批展示，小记者了解到原来侨批就是以前海外侨胞通过民间渠道寄回国内的家书及简单附言的汇款凭证。可是这一封封侨批是如何安全地送回国呢？带着疑问，小记者来到了侨批馆的另一端，讲解员耐心地为小记者讲解了侨批局的衍生过程，让小记者清楚地知道，在那个动乱的年代侨批局是如何通过诚信立业架起了侨胞与侨眷维系家国情怀的桥梁。

侨批纸短，家国情长。一封封薄薄的侨批，承载着海外侨胞的血泪和汗水，蕴含着他们对祖国、故里和亲人的一片深情。侨批反映出海外侨胞“热爱祖国、情系故里、吃苦耐劳、勇于开拓、笃诚守信”的精神！

黄小红 文/图



小记者合影

小记者感言

◆今天，我们小记者团来到南安（梅山）侨批展示馆。经过讲解员姐姐的讲解，我知道了侨批是由何而来，侨批是专指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的家书和汇款单。“以前，海外侨胞把钱放在信封里，从国外寄回国内……”我们一边听一边认真记录着。在参观中，我看着一封封泛黄的侨批，它们或字迹工整、文字优美，或字迹潦草、言简意赅，但每一封侨批都情感真挚，深深蕴含着侨亲对家乡亲人的思念。

——玉叶小学 张璐

◆相信大家听到侨批这两个字，会感到十分陌生，但今天我有幸来到南安（梅山）侨批展示馆，了解什么是侨批。

在讲解员的带领下，我们进入侨批展示馆，映入眼帘的是一组组展示

柜，走近一看，只见柜子里整齐地摆放着一些汇款单和一些书信。通过讲解员的详细解说，我了解到侨批是旅居海外的侨胞寄送国内侨眷的书信与汇款的合称。可此时或许有人会问：远洋相隔，交通不便，邮寄书信及钱物十分不便，那么侨批是怎么从海外送达家乡的？在参观中，我了解到侨批的产生及广泛运用，催生了一个新兴职业——水客。水客是经常往来于国内外，专为海外华侨递带侨批或物件的特殊人群。

此次侨批馆之行，让我深切感受到了华侨们对家乡的思念之情。作为新时代的少年，我们应该以华侨们艰苦奋斗、爱国爱乡精神为榜样，努力学习，长大了为祖国发展贡献自己的一份力量。

——玉叶小学 傅铭波

◆“同学们，你们知道什么是番客

与侨批吗？”……在南安（梅山）侨批展示馆，讲解员发出疑问。我们皆纷纷摇头。在聆听讲解员的讲解之后，我才得知：番客是指去往海外发展的华侨华人，而侨批则是当时海外华侨华人寄给家乡亲人的钱和信件。水客是专门为定居国外的华侨传递信件与钱财之人。但水客常常遭遇海盗打劫，为此，人们想出一个办法——用汉字代表数字。如此一来，即便水客被海盗打劫，海盗们也难以明白其中含义。于是，人们以“月”代表“一”，以“日”代表“二”……那时，若要表达一万，就写成“月万”，要表达两万则写成“日万”，真是有趣极了。

此次的侨批之旅，让我深切感受到华侨虽身处异乡，却始终怀有一颗永不改变的爱国之心。

——玉叶小学 傅龙鑫



聆听侨批文化

□优秀学生习作选登

“百变神通”洪老师

霞溪小学 陈玉疆 指导老师 洪婉惜

洪老师是我们班的数学老师，说出来你可别惊讶，他居然会“百变神通”！不信？那就随着我去看看吧。

洪老师有一头黑色的短发，那大小中等的鼻子在阳光下格外明显。一张鹅蛋般的脸，一张能说会道的嘴巴，他温柔加严厉，所以我们很喜欢他。

洪老师的“顺风耳”可厉害了，一到上课时间，他的“顺风耳”神通就会开启。突然，他的“顺风耳”收到了信号，原来，角落里有两只“小神兽”在说话。洪老师大步流星地走下讲台，光是那阵式就吓得他们大气都不敢出，就这样，这位“百变神通”不费吹毛之力就将他们治得服服帖帖。看来，洪老师的“顺风耳”真是名不虚传呀！

洪老师不仅听力好，他还擅长“变脸”呢！记得有一次考试，我们班成绩不佳，洪老师的“变脸”神技又显露了出来。看着洪老师的脸色从晴转阴，连最爱捣蛋调皮的“小神兽”也顿时安静下来。正当洪老师准备上“大招”时，一阵急促的电话声救了我们一命，但是，还有个别“小神兽”不吃这一套，所以洪老师又修炼出了一个新“神通”，想知道吗？那就跟着我往下看吧。

洪老师“修炼”的这个神通可厉害了，它能把任何一只“小神兽”吸引进课堂。老师讲课时，用绘声绘色的语言把我们引入数学王国，让我们的成绩突飞猛进，老师对这个新修炼的神通可满意了。

这就是我们的“百变神通”——洪老师，他凭借着“顺风耳”“变脸”和“出口成章”行走“江湖”。他是我心中的“百变神通”。

赶海小记

东田中心小学 刘子扬 指导老师 刘珍珍

晨光初破晓，天边悬挂着一抹温柔的蓝色，如同轻纱般拂过海平线。我们一行人满怀期待地踏上了前往石狮碧海净寺的赶海之旅。海风轻拂，带着微微的气息，预示着这将是一场与大海的亲密邂逅。

抵达海边，只见广阔的滩涂上，已是一片热闹的景象。晨光下，人影绰绰，宛如点点繁星散落在金色的沙滩上，大家手持各式工具，或弯腰细挖，或低头寻觅，仿佛在进行一场寻宝游戏。我们迫不及待地拿起铲子，兴奋地选定了自己的“领地”，开始了挖掘贝壳的大作战。

不多时，一个个小沙坑在我们脚下诞生，伴随着铲子的上下翻飞，越来越多的白沙蚬纷纷现身。它们静静地躺在沙土中，犹如大海赐予的宝藏。更令人惊喜的是，小姨的铲子下竟意外挖出了几只肥美的文蛤，引来一阵欢呼。

随着太阳渐渐升高，我们满载而归，收获的不仅仅是满桶的海鲜，更是满满的欢笑与成就感。回到家中，我们将这些新鲜的海蛤烹饪，简单地水煮便足以激发出它们最纯粹的鲜美，香气四溢，令人垂涎。餐桌上，大家围坐一堂，品尝着自己亲手捕获的成果，那份滋味，融合了劳动的甘甜，让人心满意足、回味无穷。

这次赶海之旅，不仅让我们亲近了自然，更体会到了生活的乐趣与美好！我爱赶海！因为每一次的探寻都是与大海的深情对话。

游东方神画馆

斗南小学 郑龙毅 指导老师 王瑞珠

今天，阳光明媚，一大早我们来到了厦门方特东方神画馆，开启了一段快乐又刺激的旅程。

走进馆内，我仿佛穿越到了一个全新的世界。首先映入眼帘的是众多影视作品的精彩展示，每一个场景都生动逼真，让人仿佛身临其境。接着，我走进了游玩区，这里的游玩项目繁多，我选择了矿车和疯狂马戏团。

乘坐矿车时，我感受到了前所未有的刺激。随着矿车穿梭于幽深莫测的山洞之间，每一个急转弯、每一处陡峭的坡度都让我的心脏随之狂跳，仿佛置身于一场现实版的冒险电影，每一刻都扣人心弦。而疯狂马戏团的体验，则是一场对勇气与平衡的极限挑战。随着马戏团大篷车的旋转与翻滚，我仿佛被卷入了一场光怪陆离的梦境，时而翱翔天际，时而跌落深渊，每一次的失衡与重归稳定都让我深刻感受到了恐惧与兴奋的交织，令人难以忘怀。

此次方特之行，我不仅感受到了科技的神奇，还领略了艺术的魅力。每一个场景、每一个项目都巧妙地融合了科技与艺术，让我流连忘返。

遗失声明

潘小平，不慎遗失南安市乐峰镇炉中村民委员会开具的福建省村集体专用收款票据，项目：建房保证金，金额：人民币壹万元整，票据编号：1550547。现声明作废。

潘小平
2024年8月26日

走进卫浴公司 感受智造魅力



小记者合影

九牧之旅

霞美中心小学 洪海泉
指导老师 陈艳璐

在这个日新月异的时代，高科技的触角早已悄然延伸至我们的日常，从指尖轻触的智能手机到家中静默守候的智能家电，无一不彰显着科技的魅力。近日，我们小记者团走进九牧集团，开启了一场探索高科技卫浴之旅。

在讲解员的带领下，我们走进九牧集团展厅。展厅内，柔和的灯光花洒在各式各样的卫浴产品上，它们或简约时尚，或奢华大气，每一样都散发着科技与设计的结合之美。随着脚步的深入，一款名为“遥控卫浴”的高科技产品瞬间吸引了我们的注意。用户只需轻触手机屏幕上的按钮，即可实现远程操控，使

用户一进入淋浴间就能享受舒适的沐浴时光。

紧接着，我们的视线又被一款极具人性化的臀部清洗马桶所吸引。这款马桶不仅拥有传统马桶的功能，更在此基础上进行了创新与升级。使用后，它会自动启动清洗功能，根据不同人群的需求，调节水柱的形状与温度。然而，最让我们兴奋的莫过于那款K歌音乐花洒的亮相。当讲解员姐姐提及这个产品时，整个展厅都沸腾了起来。当你洗澡时想K歌，那么你就可以拿起这把自带音响的K歌花洒，在享受沐浴的同时进行嗨唱。那一刻，我们深刻感受到科技让我们的生活变得更加便捷与美好。

新时代，新科技。九牧集团向我们展示了前沿的科技力量，使我们感受到科技在生活中无处不在。

感受高科技

第一实验小学 黄明锐
指导老师 陈金垚

在这个科技日新月异的时代，我有幸作为小记者走进了九牧集团，亲自体验了高科技卫浴的神奇魅力。

一走进展厅，我就被那些智能化的卫浴产品深深吸引。我走近一款设计简约而不失科技感的智能马桶，它能自动调节座温、选择清洁模式，甚至还能播放轻音乐，让卫生间变得更加舒适和环保。紧接着，智能淋浴系统更是让我大开眼界，它能根据不同人的身高和喜好，自动调节水流和水温。

这次九牧之行，让我深刻感受到了科技时代的魅力和力量。我相信，随着科技的不断进步，我们的生活将会更加美好！



工作人员介绍展品



参观企业发展史